

见证“刀尖上的舞者” 禁毒警察的另一面： 守护人民的“百科全书”

生物、化学、历史、地理、法律、互联网都得学
禁毒工作是一门“大综合”



禁毒警察，常年战斗在禁毒一线，时刻面临着血与火的洗礼、生与死的较量，被称为“刀尖上的舞者”。

大家在影视剧、新闻节目里见到的是他们英勇无畏、舍生忘死的奉献。很多人却不知道，他们有着另一面。随着国家对毒品犯罪的打击力度越来越大，“传统”的毒贩已经渐渐被“淘汰”，禁毒警察要面对的毒贩更加狡猾。怎样才能更有力地打击毒品犯罪？是每一位禁毒警察经常扪心自问的命题。近日，记者走进青岛市公安局禁毒支队，见证了全国特级优秀人民警察、四大队大队长陆琛如何化解“本领危机”和“知识恐慌”。

精神活性物质。

新规刚实施一个月，青岛就有了战果：2021年8月，陆琛发现一条利用邮件包裹贩卖含合成大麻素的“烟油”的线索。经过缜密部署，陆琛在双方交易时将他们一举抓获，缴获含合成大麻素的电子烟油144.06克，又循线将其他95名涉案嫌疑人一举抓获。

“我们不但要熟悉国家新出台的法律法规，还要掌握一些基础的化学和卫生知识。”陆琛告诉记者，国家会把产生滥用可能性的麻醉品和精神药品纳入列管。这些物质会对人体产生什么样的危害性？他们的分子式是什么样的？陆琛认为，只有掌握了这些，才能知道人体为何会对新型毒品也产生依赖，才能知道新型毒品为何会有市场。只有了解这些物质的特性，才能知道如何正确保存、运输这些被缴获的毒品，才能在打击处理时更加得心应手。

勇于担当 互联网、虚拟货币也是他的“必修课”

提到毒品交易，很多人想到电影里的场景：找个无人迹罕至的小树林或者废弃厂房，一手交钱，一手交货。但在现实生活中，这样的情景几乎绝迹。为了躲避打击，有些毒贩选择移动支付，邮寄毒品，双方即使交易完成，也根本不见面，为了逃避相关部门监管，毒贩使用特殊的联络方式，或者干脆使用虚拟货币交易。为了避免“黑吃黑”收钱不发货，有境外的不法分子收取中介费，为毒品交易专门提供担保服务。

《国际禁毒蓝皮书：国际禁毒研究报告（2021）》指出，“互联网+电子支付+物流寄递”成为互联网毒品犯罪的主要方式。贩毒分子通过互联网发布销售、订购毒品和制毒物品的信息，使用隐语、暗语进行交易联络，甚至使用互联网加密货币。

毒贩越来越狡猾，犯罪手段越来越隐蔽，为实现“天下无毒”，为了人民群众不再遭受毒品侵害，陆琛和同事们开始向网警等兄弟警种学习，他们不仅学习计算机网络科技，还研究了虚拟货币交易等相关知



陆琛正在办理一起案件。

识。“我们只有通过不断学习，才能跑在这些不法分子前面。”这些年来，陆琛和同事们潜心研究，积极创新缉毒侦查思路，对吸贩毒团伙予以精准打击，取得了良好的工作成绩。

奋勇当先 全球的文化、历史、地理知识，都要积累

提到毒品，国人对其深恶痛绝，随着世界经济发展的紧密联系，毒品犯罪也呈现国际化的趋势。青岛，作为一座高度国际化的沿海城市，也面临着类似问题。2021年4月，青岛市公安局禁毒支队联合青岛海关缉私局的通报，从一艘巴哈马籍散货轮上的6.7万吨大豆中，搜出了重达215公斤，案值超过1亿元人民币的可卡因。

《国际禁毒蓝皮书：国际禁毒研究报告（2021）》明确指出，毒品犯罪是全球性的犯罪，全球毒品问题愈演愈烈的首要标志就是毒品犯罪活动的有组织化、国际化和垄断化。部分国家实施“大麻合法化”的政策，也可能影响到我国。瘾君子为过毒瘾，完全可能夹带入境，或者在境内寻求购买渠道。

“境外部分国家的毒品犯罪形势非常严峻，毒品问题溢出后，危害到包括我国在内的其他国家。”陆琛告诉记者，这些国家之所以会出现这样的问题，和地理位置、特殊的历史分不开：有些政局不稳的国家，地方武装通过制毒贩毒获取活动资金，有些国家瞄准了邻近发达国家，通过贩毒牟取暴利，渗透基层政权。

“人文地理、历史知识、文化传统这些知识我们都要学习，日常要通过新闻节目，有所积累。至少那些重点地区，我们要有所了解。”陆琛告诉记者，掌握这些知识，不仅可以从根源上了解问题，也可以提前做好防范，便于日后和国际上同行展开合作。在入党17年的陆琛眼里，不断学习不仅是共产党员应该具备的优秀品格，更是实现“禁绝毒品，服务人民”人生追求的必经之路。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅



陆琛（右）和战友抓获了一名涉毒犯罪嫌疑人。

陆琛在行动中抓获了一名犯罪嫌疑人。

英勇无畏

11次负伤，他是身经百战的禁毒警察

2008年，陆琛成为一名禁毒警察。毒贩为逃避法律制裁，往往穷凶极恶、拼死抵抗。面对这些亡命之徒，战斗在一线的陆琛总是冲锋在前，把最危险的任务留给自己。他先后11次英勇负伤，与战友一起抓获1600多名涉毒犯罪嫌疑人、缴获枪支20余支。

2019年的一天，陆琛带领抓捕小组驾车从济南一路跟踪运毒车辆进入青岛，他抓住有利时机，采取前后夹击的方式将运毒车辆逼停。就在下车抓捕的关键时刻，丧心病狂的毒贩突然驾车猛打方向，欲冲出包围圈逃跑。危急关头，陆琛快速拔枪，鸣枪示警无效后果断射击，将毒贩击伤并逼停车辆，解救了被困的战友，保护了群众的生命财产安全，现场缴获冰毒数百克。随后，陆琛带领战友循线追击，一举将这个贩毒网络摧毁，先后抓获涉案嫌疑人16名，缴获毒品8公斤。

刀光剑影，惊心动魄，是很多人对禁毒警察工作的印象。在英勇无畏的背后，其实还有很多。如果把人生经历比作一本书，那禁毒警察就是公安队伍里的“百科全书”。

斗智斗勇 法律、化学、生物知识，工作中都要学

7月5日上午，记者见到陆琛时，他刚和战友讨论完关于成分检测的注意事项。“我们在研究化学知识，毒贩也在研究。”陆琛告诉记者，提到毒品，很多人会想到冰毒、海洛因、摇头丸或者K粉等常见毒品。但经过公安部门长时间、高强度的打击，瘾君子越来越难以买到这些毒品，因此，毒枭和毒贩们打起了研发、贩卖“新货”的主意。

毒贩们的“新货”当然也是毒品。这些新型毒品，很多人尚未意识到它们的危害。以合成大麻素为例，部分不法分子发现，吸食这样的物质也能产生类似其他毒品的快感，就将它们制作成电子烟“烟油”并贩卖。为避免危害社会，2021年7月1日起，我国正式整类列管合成大麻素类物质以及新增氟胺酮等18种新